zuhlke

Pozadavky — Pokrocilé

!'_ modelovani pripadl uziti

PoZadavky - Cast 3
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zuhlke

i Vice reladi...

= Budeme se veénovat nékterym pokrocilym
aspektdm modelovani pripadt uziti a popisSeme
vsechny vztahy:
= Zobecnéni aktéra
= Zobecnéni pripadu uziti
= «include» — vztah mezi pripady uziti
= «extend» — vztah mezi pripady uziti
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zuhlke

i Zobecneni aktera - priklad

Aktéri Zakaznika
ObchodniZastupce jsou velmi
podobni

Oba spousteji pripady uziti
VypsatSeznam, ]

Prodejni systém

VypsatSeznam
Produktl

ObjednatProdukty,
PrijmoutPlatbu

Navic ObchodniZastupce Zakaz”'k
spousti pripad uziti
VypocitatOdmenuZaZprostred

ObjednatProdukty
kovani PfijmoutPlatbu
Nas diagram je slozity, mlzete
ho zjednodusit? / ypocitatOdménu

7 aZprostredkovani

ObchodniZastupce
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5.2 zUhlke

Zobecnéni aktera

abstraktni aktér

= Zobecnéni aktéra umoznuje

vyClenit chovani spole¢né / Prodejni system
dvéma nebo vice aktérim do predek
nového rodicovského nebo rodic E—
(nadrazeného) aktéra \
= Potomek aktéra dédi role a  opecneni K4
relace k pripadim uziti od N AN
abstraktniho predka
= Potomka miZeme dosadit O O
vsude tam, kde Ize ocekavat I T
pritomnost jeho predka. To prostrekdovani
je zakladni Pri i/?C/,b Z&kaznik ObchodnizZastupce
zamenitelnosti potomci nebo déti

Pripad uziti mGizeme zjednodusit
zobecnénim aktérd!
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zuhlke

i Zobecnéni pripadd uziti

= Zobecnéni pripadu uziti umoznuje vyclenit chovani spolecné dvéma nebo
vice pripadtim uziti do rodi¢ovského (nadrazeného) pripadu uziti

= Potomek (odvozeny pripad uziti) zastupuje presnéji stanovenou formu sveho
predka.

= Odvozené pripady uziti mohou dédit, pridavat nebo prekryvat funkce a

vlastnosti od svych predk
Omezeni pro zobecnéni pripadd uziti Prodejni system

Prvek pripadu uziti | Dédit | Pridat | Prekryt
Relace Yes | Yes No NejitProdukt
Atribut Yes Yes No
Vstupni podminka | Yes Yes Yes Zakaznik
Vystupni podminka | Yes Yes Yes @ @
Krok v hlav.scénari | Yes Yes Yes
Alternativni scénar | Yes Yes Yes
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i Relace «include»

Klientsky pripad uZiti bézi
nerusené dlouho dokud
nedospéje do mista zahrnuti:
include(SupplierUseCase)

= Rizeni béhu je presunuto do
dodavatelského pripadu uziti

= Jakmile dosahne zpracovani
konce scénare dodavatelského
pripadu uziti, vraci se fizeni
béhu udalosti zpét do
klientského pripadu uZiti

Poznamka:

= Klientsky pripad uziti neni bez
vSech dodavatelskych pripad
uziti Uplny

= Dodavatelsky pripad uziti mlze
byt Uplny nebo nelplny — tento
typ pripadu uziti se nazyva
fragmentem chovani.

Vedouci

zuhlke

bazovy pripad uziti  Osobni systém

ZménitUdajeO
Zameéstnanci )
ProhlizetUdaje0 \«incl ude»
Zameéstnanci
. «include»
VymazatUdajeO \
Zameéstnanci relace

/stereotyp
«include»

uziti

zahrnuti

S ’
NajitUdajeO
Zamestnanci

4

zahrnuty pripad

)

© Relace «include», nastavena mezi
pripady uziti, umoznuje zahrnout

chovani dodavatelského pripadu uziti do
scénare klientského pripadu uziti

/
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5.4 zUhlke

«include» priklad

Pfipad uziti: ZménitUdajeOZaméstnanci > Pfipad uZiti: NajitUdajeOZaméstnanci

ID: 1 ID: 4
Strucny popis: Strucny popis:
Vedouci upravuje Udaje o zaméstnanci. Vedouci hleda Udaje o zaméstnanci.
Hlavni aktéri: Hlavni aktéri:
Vedouci Vedouci
Vedlejsi aktefri: Vedlejsi aktefri:
Zadni Zadni
Vstupni podminky: Vstupni podminky:

1. Vedouci je prihlasen k systému. 1. Vedouci je prihlasen k systému.
Hlavni scénar: , Hlavni scénar:

1. Zahrnout( NajitUdajeOZaméstnaneryr———— 1. Vedouci zada identifikator zaméstnance.

2. Systém zobrazi informace o zaméstnanci. < 2. Systém vyhleda Udaje o zaméstnanci.

3. Vedouci zméni Udaje o zaméstnanci. . , ,

Vystupni podminky:
1. Systém nalezl Udaje o zaméstnanci.

Vystupni podminky: - Alternativni scénare:

1. Udaje o zamestnanci byly zmeneny. 74dné.
Alternativni sceénare:
Zadné.
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zuhlke

i Relace «extend»

= Relace «extend» je zplisobem,
jimz Ize do existujiciho pripadu
uziti vlozit nové chovani

Bazoyy pripad  Knihovni systém

= Bazovy pripad uziti poskytuje . /Stereotyp
urcitou mnozinu mist rozsiteni, k «extend»
nimz Ize pripojit rozsireni v
podobé nového chovani _ / ‘

= Pripad uziti s rozsifujicim Knihovnik

- s v rozSifit relaci |
chovanim naopak nabizi mnoZinu w rozifuic
vkladanych segmentd, které Ize pfipad

do bazového pripadu uziti viozit et
prostrednictvim mist rozsireni _ - - 9
= Relaci «extend» mizete pouzivat . K“,entSka prlpadv_ugltl Vkl?d,a d9 /

k tvorbé jakychkoli rozsireni SEHEDIEND [PIEEel) LA ENOvEil, (B
inare b 2ho piipadu uSit! pripad uziti ma pripravena mista
Scenare bazoveno pripadu uzit rozsireni, ale o rozsitujicich pripadech

uziti nevi nic. p

S

_/
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5.5

zuhlke

Fipad uziti

i Bazovy p

Pripad uziti: VratitkKnihu

ID: 9

bazovy_pfipad uziti

Strucny popis:
Knihovnik vrati zap{jcenou knihu.

Vratitknihu

Hlavni aktéfi:
Knihovnik

mista rozsifeni
ZpozdénaKniha

Vedlejsi aktefi:
Zadni.

Vstupni podminky:
1. Knihovnik je pfihlasen k systému.

misto rozSireni: Zpoi/dénéKn%#

Hlavni scénar:
1.Knihovnik zada identifikacni Cislo ctenare.
2. Systém zobrazi Udaje o Ctenari, véetné seznamu aktualné
vypljcenych knih.
3. Knihovnik vwhleda v seznamu knih, které knihy je tfeba vratit.
Misto rozsifeni: ZpozdénaKniha
4. Knihovnik vraci knihu

/ <<e>§tend>> misto
nazev : rozswe?n\
mista rozsifeni - L
UlozitPokutu

Vystupni podminky:
1. Kniha byla vracena.

-

rozSirujici pripad uziti

@Iternativm’ scénare:
Zadné.

Bazovy pripad uziti VratitkKnihu obsahuje misto rozsireni Zpozdénakniha vlozené mezi 3. a 4.

krok tohoto scénare

Mista rozsifeni nejsou ve scénari pripadu uziti Cislovana, stejné jako nejsou jeho soucasti.
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5.5.1

RozsSireni

VratitkKnihu

pripadu uziti

zuhlke

Rozsitujici pripad uziti: UloZitPokutu

ID: 10

mista rozsifeni

ZpozdénaKniha

misto rozsireni: zpoidénéKnihaﬁ -------- .

UlozitPokutu

Strucny popis:
Knihovnik zapiSe a vytiskne pokutu.

Hlavni aktéfi:
Knihovnik

Vedlejsi aktefi:
Zadni.

Vstupni podminky segmentu:
1. Vraceni knihy je opoZdéno.

Hlavni scénar:

1. Knihovnik zada podrobnosti o pokuté do systému.
2. Systém vytiskne pokutu.

Vystupni podminky segmentu:
1. Pokuta byla zaznamenana do systému.
2. Systém vytiskl pokutu.

= RozSifeni pripadd uziti ma jeden nebo vice segmentd, které

vkladaji fragmenty chovani do bazovych pripadl uziti v

mistech rozsireni.
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5.5.2 zuhlke

Vice vkladanych segmentd
W " Rozsifujici pripad uziti: UloZitPokutu

mista rozsireni Strucny popis:

Zpozd&naKniha Segment 1: Knihovnik zaznamenava a vypiSe pokutu.
PlatitPokutu Segment 2: Knihovnik pfijme Ghradu pokuty.
/N Hlavni aktéfi:
Knihovnik
mista rozSiteni: ZpozdénaKniha, PlatitPokutu Br \v/t?dleljél' aktéfi:
i Zadni.
/ «extend» Segment 1 vstupni podminky:

1. Vraceni knihy je opozdéno.

the first segment in IssueFine is o
Segment 1 hlavni scenar:

inserted at overdueBook and_ 1. Knihovnik zad& podrobnosti o pokuté& do systému.
the second segment at payFine 2. Systém vytiskne pokutu.

. Segment 1 vystupni podminky:
UlozitPokutu 1. Pokuta byla zaznamenana do systému.
2. Systém vytiskl pokutu.

Segment 2 vstupni podminky:
1. Vyp(jcovatel musi uhradit pokutu.

Segment 2 hlavni scénar:

= If more than one extension point 1. Knihovnik pfijme platbu pokuty od vypGjcovatele.
- e - 2. Knihovnik zada Uhradu pokuty do systému.
IS sp_eC|f|e_d in the «extend» . 3. Systém vytiskne doklad o Uhradé pokuty.
relationship then the extension Segment 2 vystupni podminky:
use case must have the same 1. Uhrada pokuty je zaznamenana.
number of insertion segments 2. Systém vytiskl doklad o Uhradé pokuty.
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5.5.3 zuhlke

i Conditional extensions

ReturnBook

extension points

overdueBook N
A payFine K condition
" : «extend» «extend» " ‘
condition: {first offence} : . d condition: {!first offence}
extension points:  |--------- /" R, extension points:
overdueBook / ‘ overdueBook, payFine

IssueWarning @

= We can specify conditions on «extend» relationships
= Conditions are Boolean expressions
= The insertion is made if and only if the condition evaluates to true
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zuhlke

i Shrnuti

= Seznamili jsme se pokrocilymi technikami
modelovani pripadd uziti:
= Zobecnénim aktérd
= Zobecnénim pripadl uziti
= «include»
= «extend»

» Pokrocilé funkce pouzivejte jen tehdy, pokud
zjednodusi model!
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